

· 武侠大说 ·

武侠狼皮卷：  
武林

□温瑞安

你别说了，还有一个名词：“武林”，直比江湖、师父、内功……还不好译。

你跟任何一个华人说“武林”，几乎懂中文的人都知道你指的是什么，而且马上会产生联想。可是，如果由“非我族类”，或不同一个文化传统出来的，光照字面说文解字，“武”、“林”，就产生许多歧义了。如果你说这是一个会打、能打、以武力来解决一切问题的族群，那也不尽然。梁山泊上也有“智多星”，《水浒传》中也有“智取生辰纲”，《三国演义》中有关云长过五关斩六将、三英战吕布的精彩大战、黄盖受刑、草船借箭等。“林”即如“杏林”、“翰林”，众木成林，引申为聚合之义，但“武”则不一定只有“武”，只是“武”，连古诗里的公孙大娘的剑“舞”，也是“武”的一种精粹，庖丁解牛的刀法，也成为“武”的一种层次，以柔克刚，以无胜有，这已攀比附会了老庄的意境，谁说“武林”只是“武夫”的地盘，“打手”的山头？

“武林”也跟“绿林”不同。绿林大概是指草寇聚集之处，虽然名头上很有“绿化”的环保功能，但却比较见不得光。“武林”则正统多了。可见，流派繁杂，门户森严，几乎有一座山头就有一个以上的门派，一个姓氏就有一个派别，大家不必屈指头细数，从华山、黄山、天山、昆仑山、点苍山……除了因为大汉山（坐落在马来西亚的最高峰）和鸡公山（总不能叫“鸡公派”吧）尚未见成门立派之外，凡是馒头大的一座山，流派都应有尽有，尤有甚之一个山头，还不止一个派系，例如金庸笔下，华山派就分剑宗、气宗，各有各的老祖宗。至于姓氏，中国文化遗产可是一部又一部、一代又一代的家族史，汉刘隋杨唐李宋赵明朱，这个“家天下”的传统衔接上了武侠，当然少不了江南霹雳堂雷家、蜀中唐门、死士墨家……门内又分派别，例如以用毒著称的“老字号”温家，在温巨虾笔下居然又分门别类，衍生为活字号、死字号、大字号、小字号，杀个鬼哭狼嚎；然后各门各派，外争内斗，丰富了武侠，繁荣了武林，也滋润了观众。

古龙就索性写了《武林外史》，大侠沈浪，与快活王斗智斗勇，让人觉得一出武林争霸史，不过是风云人物的风流韵事而已。



· 爱恨相依 ·

怎样回第三者的短信或电话

□吴淡如

男友的手机就放在枕头旁，半夜手机的铃声把她惊醒了，她忍不住把手机拿来看，然后那一晚就再也睡不着觉。

手机上发来的短信是：我们到底是情人还是一夜风流？

她是谁？男友又老实又努力工作，会骗她吗？

23岁的她可不是省油的灯，她决定帮男友回短信，回得绝：“当然只是一夜风流。”然后，将自己回复的短信删掉。

第二天，她还是忍不住问男友：“为什么有这样的短信？快从实招来吧！”

男友坚称自己一无所知：“……一定是诈骗集团啦，一定是的……不然就是有人在恶作剧……”

她半信半疑，心想，如果要跟他在一起，就不要翻旧账，说不定，真是有人在恶作剧。

说起此事她还很得意：“如果真是第三者，接到这样的短信，应该很郁闷吧。”后来虽然还是和这个男友分手了，但她始终得意自己的狠招。

如何回复可疑短信或电话，已成现代精明女子的绝学。有位友人明知男友花名在外，仍然坚持和她的白马王子结婚，走入礼堂前，她花了一年时间来肃清所有情敌。只要有女人打电话来，她一定回拨，并且问陌生女子：“你找我们有什么事？”

“我特别强调我们，而不是‘找他有什么事’，让她们知道，我们关系很好，没有人可以离间！”

她抬起下巴，眼眸里散发着胜利者的光芒。

男人若知道这样的事，不难发现：“哇，原来我的异性友人是这样跑光的。”

不过，以上这些女子的手段并不高明，因为很容易会被发现自己很厉害。最高明的计策在于“看来像在帮你，退敌又不露痕迹”。

女人常常用“勤快”来退敌。多数女性会慢慢地介入她伴侣的私生活领域，表面看是帮他处理琐事，真正的目的，常在于掌握爱情的安全感，像一只蜘蛛，悄悄地结成一张蛛网，在晚上消灭闯进来的无知小动物。

所谓最毒妇人心，心机多半用在巩固爱情上。但这些心机，也只在还有爱时才有用。



· 真情人生 ·

教爸爸

□贾培武

爸爸从乡下的老家来济南小住，为尽孝心，妻子变着法儿给爸爸做好吃的。

每天，我们一家三口在家的时间有限，爸爸一个人在家不免寂寞，就到阳台上看风景，或许隔着窗户看不清楚，爸爸就打开窗户和纱窗看。我和妻都不好意思告诉爸爸不要开纱窗，以免进蚊子。这时，女儿丽丽跑过去说：“爷爷，别开纱窗，进蚊子。”

一天下午下班后，我回到家，看到爸爸正在用高压锅，就问：“爸爸，你会用高压锅了？”

“是丽丽教我的，你们不在家，丽丽放学回来做作业时，教会了我不少东西。现在，我会用炉子，会用抽油烟机，刚才学会了用高压锅，我正在炖排骨呢！”爸爸不无自豪地说。

听着爸爸的话，我隐约感觉到，原来孝敬父母除了我们自己做之外，还应教他们做些什么。在这方面，10岁的女儿做得比我们好多了。

· 童言无忌 ·

尴尬双下巴

□苑广阔

周六这天，我带着5岁的女儿贝贝到同事小马家玩。

因为小马是个体态非常丰满的女孩子，平时最怕人家说她肥啊、胖啊什么的。在路上，我就特别叮嘱贝贝，千万不要说出让小马阿姨感到不高兴的话。贝贝点点头，表示自己知道了。

到了小马家，贝贝果然很懂事，只顾自己看动画片，玩玩具，根本不管我们大人说什么。

此时，小马正在和我唠叨她昨天上街时碰到的一件惊险的事情，她表情夸张地说：“……当时那辆车就在距我不到半米的地方突然停了下来，把我吓得下巴都差点掉了。”

贝贝忽然回过头来，安慰道：“阿姨不怕，你掉了一个下巴，不是还有一个吗？”



· 如此世相 ·

慷公家的慨

□江晓霞

一天，QQ群的群猪请客，组织爬山，许多群友欣然前往。

群猪见自己如此有号召力，十分满意，不禁大发处世之论：“吃自己的饭，以不饿为标准；吃朋友的饭，以吃饱为标准；吃公家的饭，以撑不死为标准。像我所在的那家国企，工资不高，也就几千块钱，可是待遇好啊！吃喝住行都可以报销。公司什么都管。我常常和朋友去狠吃一顿，拿着一两千块钱的发票就回去报销。唉，现在不行了。妈的，只能在开会的时候才能吃上一顿好的——不过，我天天开会。”

走到一个景点，群猪拿出高级数码相机说：“来来来，我们照相。说起这相机啊，是有一次出差时，我买的，随便拿张发票就混过去了。才一万块钱，我算是仁慈的了，我们公司最大的一桩贪污案是几百万。我这人比较老实，就会贪点小钱。公司要买礼物送员工，我才拿那么几万块。”

其实群猪这人很有才能的，他正在策划办一份专门针对学生、家长和老师的DM。“这些人的钱比较好赚。费用不用着急，用公司的钱，邮寄费、印刷费、给员工发的工资等等，我都可以变着法子让公司报销。”

“告诉你们一个小笑话，就连我们群的Q币也是公司的钱。我拿公司的电话拨168，几十个Q币就打进群群里了。我向腾讯提了建议，搞一个服务，可以用Q币买MP3、电脑之类的，那时候就爽了，哈哈。”

下了山，大家打的去了一家五星级大酒店，点了豪华大餐，喝酒猜拳，玩得十分尽兴。酒足饭饱后，群猪拿出信用卡：“把发票给我。哈

哈，今天真高兴。以后还要组织活动。钱不是问题，大家高兴就行。”

· 都市白领 ·

玩的就是单纯

□刘浪

新来的职员何莲是位大美女。她暂时还没有护花使者，不少人跃跃欲试。

这天下了班，单位组织大家一起去吃饭。车经过何莲租的房子楼下，何莲说：“不好意思，我要回房间一趟。”大家不好多说，就在车上等。这时，黄主任说：“我顺便去买包烟！”

半个小时后，黄主任回来了。又过了一会儿，何莲也赶过来了。有人跟何莲开玩笑：“不就是出去吃个饭，怎么花那么长时间？”何莲说：“是黄主任到我房间里坐了一会。”大家一愣，黄主任不是说去买烟嘛？再看黄主任，坐在那里，一脸尴尬。

事后，大家都说，这傻何莲，怎么也不给领导留点面子？同事小李说，这事怎么能怪何莲呢，人家单纯得就像一张白纸。

一天中午，向来准时上班的小李居然迟到了，可巧被黄主任撞见，黄主任将他批评了一通。可第二天，全公司都知道小李撒了谎。因为何莲逢人就问：“昨天是我的生日，小李为了给我买巧克力，上班都迟到了。”

这两件事一传开，公司没人再敢沾何莲了。

一年后，何莲考上了研究生。临走那天，几位女同事去送行。公司资深人际关系专家方姐叮嘱说：“何莲，你什么都优秀，但以后别太单纯了，有些话说时要注意场合。”何莲一脸坏笑，说：“我不单纯，怎么能打消老板想单独约我吃饭的念头？我不单纯，又怎能制止黄主任对我动手动脚？我不单纯，怎能继续我的学业，又怎能今天？”

